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INFORMACE / DIÁŘ

7. 11. 17.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za zemřelé dárce těl pro vědecké účely

9. 11. 9.30 Ostrava (biskupství) Setkání děkanů a kněžské rady

11. 11. 9.30 Dolní Benešov Biřmování a žehnání vína

12. 11. 10.00 Strahovice Biřmování

12. 11. 10.00 Krnov (Sv. Martin) Poutní mše sv. (gen. vikář Jan Czudek)

24.–26. 11. Fulnek Diecézní setkání mládeže (mše sv. v sobotu v 17.00)

25. 11. 9.00 Ostrava (CPR) Mše sv. na Dni sdílení lektorů snoubenců

26. 11. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Krista Krále

29. 11. 14.00 Jeseník Žehnání Denního stacionáře Šimon

1. 12. 8.00 Ostrava-Zábřeh Duchovní obnova zaměstnanců biskupství

2. 12. 9.00 Ostrava (biskupství) Setkání trvalých jáhnů a kandidátů

5. 12. 8.30 Ostrava (biskupství) Mše sv. a setkání s řediteli Charit

6. 12. 17.00 Olomouc (seminář) Modlitba nešpor a setkání s bohoslovci

9. 12. 9.30 Ostrava (biskupství) Kurz mimořádných udělovatelů eucharistie

10. 12. 10.00 Ostrava-Pustkovec Mše sv. ke 25. výročí posvěcení kostela

10. 12. 16.00 Hlučín Rozžíhání druhé svíce na adventním věnci

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Červená středa: společně půjdeme Ostravou
Ostrava – Osudy pronásledovaných 
pro víru si připomeneme při Červené 
středě také v naší diecézi. V centru Os-
travy se ve středu 29. listopadu chystá 
ekumenická bohoslužba a průvod se 
svíčkami ke katedrále Božského Spa-
sitele.

Více než 62 zemí světa z celkových 196 
je vystaveno násilí proti náboženské 
svobodě. Téměř 300 milionů věřících 
zažívá podle papežské nadace Církev 
v nouzi (ACN) každodenní pronásledo-
vání. Na tuto skutečnost chce poukázat 
akce s názvem Červená středa, která se 
letos bude konat již po šesté. Jedná se 
o mezinárodní iniciativu, ke které se 
mohou připojit všechny farnosti či ja-
kákoli společenství. Vloni se k Červené 
středě po celé České republice připo-
jilo více než 135 institucí. Do červena 
byly nasvícené modlitebny, kostely, 
synagogy i veřejné budovy. Na jiných 
místech se konaly průvody s červenými 
svícemi či bohoslužby na tento úmysl. 
Pokud se rozhodnete k akci připojit, 
můžete zaregistrovat svou aktivitu na  
www.cervenastreda.cz. 

V rámci města Ostravy se letos bude 
konat ekumenická bohoslužba za pro-
následované křesťany. Začne v 17.00 
v kostele Českobratrské církve evan-
gelické (červený kostel) a po ní bude 
následovat průvod se svícemi až ke ka-
tedrále Božského Spasitele, kde bude 

zakončení četbou příběhů mučedníků 
dnešní doby. 

K uspořádání aktivity či k soukromé-
mu zamyšlení můžete využít materiály, 
které jsou volně ke stažení na již zmí-
něném webu.� P. Daniel Vícha

Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra
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Řeč, které rozumíme
22. listopadu slaví svátek sv. Cecílie, patronka hudby. A v jejích stopách 
kráčíme i my na Církevní konzervatoři Německého řádu v Opavě. Sna-
žíme se být moderní školou na vysoké odborné a umělecké úrovni, kde 
„hudba lidi sbližuje, povznáší ducha a uzdravuje“.

Proč hudba oslovila mě? Na tuto otázku vlastně neumím odpovědět, 
protože jsem od útlého dětství byla k hudbě vedena a vnímala ji jako 
neodmyslitelnou a přirozenou součást života. Věnovala jsem se hře 
na klavír, která se pro mě stala prostředkem seberealizace. Hudba 
obecně pro mě znamená inspiraci, sebevyjádření, terapii a možnost 
načerpat energii. Církevní hudba, která se u nás vyučuje, má k tomu 
všemu duchovní rozměr, který může pozitivně ovlivnit hodnoty člověka 
a pomoci mu najít pevný bod v dnešním komplikovaném světě. Hudba 
nám dává svobodu. Můžeme být tím, kdo jsme, můžeme pochopit sami 
sebe. A proto vidím smysl v hudebním vzdělávání. Hudba je pro nás 
světem, kde všichni mluvíme řečí, které rozumíme. Bez ohledu na to, 
že se u nás střetává několik národností.

Jsme ekumenicky otevřená škola, přijímáme studenty různých konfesí. 
V letošním roce škola slaví krásných 25 let svého působení a je jedinou 
konzervatoří v České republice specializující se na církevní hudbu. Vy-
učujeme hru na varhany, klavír, cembalo, dechové a strunné nástroje, 
sólový zpěv klasický a populární, řízení sboru a církevní hudbu. Přijďte 
se k nám podívat! K tradičním akcím konzervatoře patří především cyk-
lus abonentních koncertů, adventní koncerty, absolventské koncerty, 
rozličné hudební kurzy a Dny otevřených dveří nejen pro zájemce o stu-
dium, ale i pro širokou veřejnost. Škola každé dva roky spolupořádá Me-
zinárodní varhanní soutěž Petra Ebena. Podílíme se i na významných 
opavských festivalech, jako jsou např. Slunovrat a Bezručova Opava.

U příležitosti výročí školy si vás dovolujeme pozvat na III. abonentní 
koncert bývalých studentů a absolventů školy, který se uskuteční 
v  pátek 24. listopadu 2023 
v 18 hodin v Domě kultury 
Petra Bezruče. Aby vám neu-
nikly žádné novinky, sledujte 
nás na našem webu www.kon-
zervator.cz nebo Facebooku 
a Instagramu.

Nikola Sklenářová

Ředitelka Církevní konzerva-
toře Německého řádu v Opavě
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Zvony míru se rozezní nejdřív příští rok
Oldřišov – Projekt Zvony míru pro Evro-
pu pokračuje. Své zvony zrekvírované za 
druhé světové války vyhlížejí v Oldřišo-
vě, Třebomi, Třanovicích, Doubravě a Vě-
řňovicích. Rottenbursko-stuttgartské bis-
kupství harmonogram oproti původním 
plánům mírně zpomalilo. Už teď ale jsou 
některé farnosti v kontaktu s německý-
mi partnery: například Oldřišov.

V lednu 2020 se naše farnost dozvědě-
la, že v Německu v kostele sv. Františ-
ka ve Villingenu-Schwenningenu zvoní 
zvon, který pravděpodobně býval kdysi 
v Oldřišově. Prokázalo se, že jeden z ol-
dřišovských zvonů, které byly během 
2. světové války rekvírovány na válečné 
účely, nebyl roztaven, ale byl po válce, 
jako mnoho jiných zvonů z dnešní Čes-
ké republiky a Polska, zavěšen v kostele 
v Německu. Možná byl uchráněn i tím, 
že měl velkou historickou hodnotu. Zvon 
byl pro Oldřišov ulit v roce 1507. Náš 
zvon s ostatními byl v diecézi Rotten-
burg-Stuttgart zařazen do tzv. projektu 
„Zvony míru pro Evropu“. Biskup této 
diecéze se rozhodl, že tyto zvony navrátí 
do původních farností. 

Během roku 2021 jsme navázali kontakt 
s farností ve Schwenningenu. Byli jsme 
letos pozvání k posvěcení jejich nového 
zvonu, který byl ulit jako náhrada za náš 
zvon. Slavnost se uskutečnila v neděli 
24. září tohoto roku. 

Delegaci z Oldřišova a filiální obce Slu-
žovice tvořilo celkem 30 osob. Byli jsme 
ve Schwenningenu přátelsky a s nadše-
ním přijati. Byl pro nás připraven bohatý 
program. V sobotu 23. 9. jsme navštívili 
zajímavá místa v regionu Schwarzwald 
– vodopády, mariánské poutní místo 

a největší kukačkové hodin v Tribergu. 
Večer se uskutečnilo ve farním domě 
setkání s  farníky, kde byla možnost 
představit historii a život naší farnosti 
a obce. V neděli dopoledne jsme navští-
vili místní městské muzeum a muzeum 
výroby hodin. V neděli v odpoledních 
hodinách jsme prožili slavnostní mši sv. 
Bohoslužba se konala na prostranství 
u kostela. U oltáře visely dva zvony. Bylo 
to poprvé a naposled, kdy tyto zvony 
visely vedle sebe. Nový zvon pro místní 
kostel a zvon, který se navrátí do Oldři-
šova. Pomocný biskup Thomas Maria 
Renz posvětil nový mírový zvon pro kos-
tel sv. Františka. 

Během slavnosti zazněla krásná slova 
o funkci a symbolice zvonů a také přátel-
ství. Vyjádřil to i mimo jiné otec biskup 
v kázání: „Modlíme se k Bohu, aby v bu-

doucnu náš nový zvon zde a váš starý 
zvon zněly pouze pro mír a spolupráci 
mezi lidmi a nikdy více během války 
a rozdělení.“ Starosta obce Oldřišov Ra-
dim Lokoč na závěr během poděkování 
mimo jiné řekl: „Odvážíme si ze Schwen-
ningenu nejenom náš starý zvon, ale 
také nová přátelství.“ Následující den 
v pondělí byl nový zvon zavěšen do zvo-
nice kostela, kde se poprvé rozezněl při 
krmášové slavnosti 1. 10. Oldřišovský 
zvon byl převezen do Rottenburgu na 
biskupství, kde bude s ostatními zvony 
čekat na převoz do České republiky, kte-
rý se má uskutečnit v příštím roce. Far-
níci z Oldřišova, Služovic a Vrbky se těší, 
až se náš starý zvon zase po dlouhých 
80 letech znovu rozezní ve farním kos-
tele Narození Panny Marie v Oldřišově.

P. Petr Knapek, farář v Oldřišově

Zbývajících pět „zvonů míru“ se má do naší diecéze vrátit v příštím roce. Foto: farnost Oldřišov

Nový zvon, který ve Schwenningenu nahradí ten 
oldřišovský, požehnal pomocný biskup rotten-
bursko-stuttgartský Thomas Maria Renz.

Zemřela stoletá řeholnice
Ve věku 100 let zemřela 16. října sestra 
Aloisie Veselá, členka kongregace bo-
romejek. 

Poslední roky svého života prožila v ko-
munitě ve Městě Albrechticích. Letos 
v březnu ji u příležitosti jubilea oce-
nil apoštolský nuncius Jude T. Okolo. 
Sestry boromejky se s ní rozloučily při 
mších svatých 23. a 25. října. Nejprve ve 
Městě Albrechticích a následně v Praze-
-Řepích, kde je také pohřbena.

Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra
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Kněží se sdíleli o směřování diecéze
Kravaře – Letošní kněžský den neměl 
v programu žádnou přednášku nebo 
vzdělávací seminář. Biskup Martin ten-
tokrát pozval kněze diecéze 10. října do 
Kravař ke sdílení a naslouchání o tom, 
jak vidí duchovní budoucnost naší diecé-
ze. Své dojmy sdílejí tři z účastníků.

P. Vojtěch Janšta

farář v Bohuslavicích u Hlučína

Komunikovali jsme 
mezi sebou ve 
skupinách, které 
běžně netvoříme, 
ani jsme se v nich 
všichni navzájem 
neznali. Díky tomu 
jsme mohli objevit 
další rozměry diecézního společenství 
kněží a obohatit se o rozličné názory a po-
hledy na diskutovaná témata. Potěšilo 
mě, že mnohé důležité náměty pro smě-
řování a život diecéze se ve výstupech 
z kněžských skupin opakovaly, tzn. na 
leckterých zásadních důrazech jsme se 
docela dobře shodli.

P. Jiří Klos

farní vikář v Havířově

Na kněžský den 
jsem jel pln oče-
kávání a cítil jsem 
se nadějeplně. Po 
úvodním nástřelu 
vizí otce biskupa, 
generálního a bis-
kupského vikáře 
jsme se rozdělili 
do skupin a odpo-
vídali na otázky, které nám byly dopředu 
zaslány. Diskuzi ve skupince hodnotím 
jako nejlepší část programu. Výstupy ze 
skupinek byly zajímavé, ale nedá se říct, 
že by nás měly hned někam posunout. 
Nejvíce podnětné mi přišly návrhy přeu-
spořádání či přerozdělení farností vzhle-
dem k počtu kněží. Pozoruhodný názor 
byl také ohledně ekonomické rady a její 
větší angažovanosti v úředních a majet-
kových věcech farnosti. Nečekám, že se 
všechno změní, ale třeba alespoň něja-
ká vlaštovka se chytne. Díky všem za 
setkání. 

P. Martin Kudla

farář v Kopřivnici

Moje prožívání první-
ho kněžského dne za 
nového sídelního bis-
kupa Martina Davida 
mělo tři fáze. Prvně 
jsem tam mířil tak 
trochu s obavami, co 
všechno se bude teď 
od nás očekávat. Po 
přečtení otázek, nad kterými se máme 
zamyslet, přišla druhá fáze naděje, že to 
nebude o nás bez nás. Přesto jsem tam 
jel s pocitem, že budu se svými názory 
mimoň. Celková atmosféra, naslouchá-
ní ve skupinkách i výsledky skupinek 
mě mile překvapily, že mnohé vidíme 
podobně. Samozřejmě, vše je v rukou 
biskupa a jeho týmu, ale odjížděl jsem 
s radostí a třemi mnou vybranými myš-
lenkami: 1) Výhodou naší diecéze je lid-
skost. 2) Lidé mají hlad po Bohu a my jim 
můžeme pomoci. 3) Snad získají kvalitu 
a stabilitu spádové farnosti, kde se lidé 
přirozeně sdružují, aby čerpali Život. 

Pouť za rodiny i duchovní naplnila baziliku

Diecézní pouť za rodiny a duchovní povolání přivedla 7. října do Frýdku stovky lidí. Před bazilikou 
se vařila káva, za chrámem děti čekala stanovišťová hra. Při ní také vyrobily velký růženec, který 
přinesly v obětním průvodu. Psychoterapeutka Katarína Dubělčíková v přednášce mluvila tom, jak 
ji inspiruje Maria v okamžicích zvěstování, ztráty dvanáctiletého Ježíše a svatby v Káni. Matce Boží 
věnoval část kázání i biskup Martin. „Růženec je hroznu podobný tím, že se skládá z jednotlivých 
kuliček. Hrozny ve vinici ani hrozny modlitby nerostou jenom pro okrasu. Jsou tu proto, aby se z nich 
lisovalo víno. Z hroznů modlitby se lisuje víno dobrého života.“ Bazilika plná ve všech zákoutích také 
podpořila v modlitbě 8 mužů na cestě k trvalému jáhenství. Stali se z nich akolyté. 
Foto: Dorota Bužková, Jan Bužek / Člověk a Víra
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Boromejky se rozloučily s Ostravou

S boromejkami se loučil také současný pustkovecký farář P. Lumír Tkáč. Po mši svaté se farnost 
s řeholnicemi sešla při pohoštění. Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra

Ostrava-Pustkovec – V neděli 22. října 
se završilo půlstoletí s  boromejkami 
v Ostravě-Pustkovci. Tamní řeholní ko-
munita se spojuje s tou místeckou a do 
jejího „domečku“ u  kostela sv.  Cyrila 
a Metoděje se již v listopadu nastěhují 
vysokoškolští studenti. Rozlučkovou mši 
svatou sloužil dlouholetý porubský farář 
Mons. Josef Gazda. Úryvek z jeho vzpo-
mínkové promluvy přetiskujeme zde.

Chceme se dnes trochu ohlédnout za 
působením sester boromejek zde v pust-
kovecké farnosti. Jejich více než 50leté 
působení zde jistě velkou měrou přispě-
lo k růstu Božího království v mnoha 
srdcích.

Přispěly ke zrodu farnosti
Přišel jsem do tehdy sjednocené po-
rubsko-pustkovecké farnosti v r. 1990. 
O historii života sester do této doby vím 
z doslechu. V r. 1970 sestry zakoupily 
a opravily zdejší domek a ihned začalo je-
jich působení. Kongregaci bylo zabráně-
no v práci v dosavadních nemocnicích, 
které zřídila, a tak začaly vznikat malé 
komunity. Jednou z nich byla komunita 
pustkovecká. Zpočátku zde byly tři sest-
ry. Nežily si samy pro sebe, stály u zákla-
dů vzniku a růstu pustkovecké farnos-
ti. Musely působit nenápadně, bylo to 
tehdy nelegální v éře tuhé normalizace. 
Přesto statečně začaly rozvíjet duchovní 
život v Pustkovci. Dosud zde byla pouze 
malá kaple Andělů strážných v zanedba-
ném stavu. Sestry horlivě pomáhaly při 
její opravě a přestavbu na malý kostelík 
a pak převzaly péči o jeho provoz. Začaly 

zde být slouženy denně mše sv., sestry 
se staraly o výzdobu, hru na varhany, 
kostelnickou službu a hlavně začaly ma-
teřsky pečovat o děti, mládež, scholu. Do-
cházely také do rodin a pomáhaly s péčí 
o nemocné. Prostě staly se pro duchovní 
správu v Porubě velmi výkonnými kap-
lany. Sestra Maryla začala také na faře 
pracovat jako hospodyně. Sestry si brzy 
získaly důvěru farníků. Ve svém domku 
tajně vyučovaly děti náboženství, vedly 
přípravu na 1. sv. přijímání. Ministran-
ti a schola se u nich po mši sv. scházeli 
u snídaně. Kromě toho se skrytě podílely 
na péči o řádový dorost.

Bylinkový čaj a svačiny
Po r. 90, za představené s. Methodis, vy-
budovaly školu – důstojný prostor pro 
výuku náboženství a katecheze, kde se 
dodnes učí náboženství, scházejí se ma-
minky, mládež atd. V r. 1997 započala 
stavba nového kostela sv. Cyrila a Meto-
děje, navazující přímo na domek sester. 
Představení se zpočátku báli, že to sest-
ry příliš zatíží. Ale ony se naopak staly 
s  velkým nadšením duchovní oporou 
a mateřským zázemím díla. Bylo to za 
představené s. Richardis a s. Illumináty. 
S. Marcelína, skvělá kuchařka, si neda-
la vzít každodenní přípravu svačin pro 
brigádníky. Vždy zrána stála na zápra-
ží a osobně spočítala, kolik jich přišlo, 
a chlapi se už těšili na její výborný by-
linkový čaj. Všechny sestry z té doby po 
letech rády vzpomínaly, že mohly být při 

tom. I v novém kostele sestry zpočátku 
velmi účinně v péči o jeho provoz-výzdo-
bu, praní prádla, hru na varhany, vedení 
scholy, sboru a podobně, než to po nich 
postupně převzali dobrovolníci z řad far-
nosti. Velký kus práce v těchto oblastech 
vykonala s. Krista. Až dodnes setry po-
máhají s výukou náboženství. Sestry také 
v posledních letech pečovaly o nemocné 
kněze – P. Stanislava Zwyrtka, P. Michala 
Jadavana, který u nich odešel na věčnost, 
P. Pavla Kupku a dodnes o P. Miroslava 
Kočvaru. Také jsem jim vděčný za jejich 
pomoc v péči o mé staré rodiče.

Pro mě jako tehdy mladého nezkuše-
ného kněze byly osobnosti starších, ale 
zároveň duchovně mladých sester, ostří-
lených totalitním pronásledováním, vzo-
rem statečnosti, věrnosti, lidské moud-
rosti a oporou při všech starostech, které 
mě poněkud přerůstaly. Tak si je budu 
vděčně pamatovat po celý život.

Mons. Josef Gazda
Výpomocný duchovní v Ostravě-Porubě, dříve 

tamní farář a děkan

Pozvání:
Farnost Ostrava-Pustkovec zve na osla-
vu 25 let od posvěcení tamního kostela 
sv. Cyrila a Metoděje, o  jehož vznik se 
zasloužily také sestry boromejky. Dě-
kovná mše svatá s biskupem Martinem 
Davidem se uskuteční na druhou neděli 
adventní – 10. prosince od 10 hodin.
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Oderské DATIO: nové CD a cesta na sever
Odry – V pátek 6. října jsme v Odrách 
v kostele svatého Bartoloměje pořádali 
koncert sboru Datio spojený s živým na-
hráváním nového sborového CD. Kostel, 
který bývá plný studentů naší školy, se 
proměnil. Atmosféra byla naplněná oče-
káváním. Rodiče, prarodiče, malí souro-
zenci – ti všichni se spolu s námi těšili na 
koncert, který pomyslně uzavřel cestu 
sboru Datio do Pobaltí a Finska.

Ujeli jsme společně přes 3 000 km, strávili 
společně 9 dní i nocí v hostelech, chatkách 
i v kajutách trajektu, denně prožívali a sla-
vili mše svaté, maličké soukromé i velké 
a slavnostní. Děvčata zpívala na mnoha 
místech, ve všech navštívených městech 
v krásných kostelích – i jen pro radost, na 
náměstí v prosluněném Tallinnu, které se 
během našeho koncertu rychle zaplnilo 
posluchači a „filmaři“ – mobilů, fotoa-
parátů a kamer jsme pak napočítali 36. 
V Helsinkách děvčata spontánně zpívala 
u pomníku finského hudebního skladate-
le Jeana Sibelia, pro radost sobě i dvěma 
autobusům korejských turistů, kteří pro 
lepší záznam improvizovaného koncertu 
vypustili i malý dron. 

Cílem naší cesty pak byly dva velké kon-
certy v Helsinkách, v nádherném novo-
gotickém kostele Johanneksenkirkko 
k oslavě svátku Dne české státnosti a ve 
Švédsko-finském kulturním centru v Ha-
naholmenu, kde naše děvčata zahajova-
la slavnostní Evropský koncert jazyků 
i malý koncert na velvyslanectví. Ohlas 
z Velvyslanectví ČR ve Finsku připoju-
jeme. A připojujeme se k poděkování 
za radost, krásu pěveckých vystoupení, 
reprezentaci a milé společné chvíle na 
cestě do dálek i k sobě samým.

Pavla Hostašová, ředitelka školy

Slovo velvyslance ČR ve Finsku
„Jsem velmi rád, že Velvyslanectví Čes-
ké republiky v Helsinkách mohlo uspo-
řádat koncert pěveckého sboru Datio, 
který měl obrovský úspěch a přispěl tak 
ke skvělé reprezentaci české kultury ve 
Finsku. Těší mě, že koncert přinesl ra-
dost jak posluchačům, tak i samotnému 
sboru, a přeji všem jeho členům i celé 
Střední pedagogické škole a  Střední 
zdravotnické škole sv.  Anežky České 
v Odrách vše dobré.“ � Adam Vojtěch

Silný duchovní rozměr cesty
V posledním zářijovém týdnu se vydal 
sbor Datio na cestu napříč státy severně 
od našich hranic, jejímž vrcholem byl 
koncert ve finské metropoli pořádaný 
Velvyslanectvím České republiky v Hel-
sinkách u příležitosti státního svátku 
Dne české státnosti. Nebyla to ovšem jen 
ryze účelová cesta za koncertem, pod-
statnou součást tvořila také poznávací 
a duchovní složka. Výprava se v neděli 
25. září připojila ke mši svaté v litevském 
jazyce v katedrále sv. Stanislava a sv. Vla-
dislava v centru Vilniusu, o den později 
sbor spontánně zazpíval paní kostelnici 
v katedrále sv. Jakuba v Rize. 

Při cestě Pobaltím je potřeba zmínit 
ještě jednu zastávku, a to Horu křížů 
poblíž litevského města Šiauliai. Toto 
poutní místo sestávající z několika de-
sítek tisíc dřevěných i kovových křížů 
je pro Litevce významným symbolem 
boje proti nenáviděnému sovětskému 
režimu. Také zde sbor zazpíval několik 
písní, shodou okolností na místě, kde 
papež sv. Jan Pavel II. slavil mši svatou 
v roce 1993.

Helsinky přivítaly děvčata poněkud vě-
trným počasím, to jim však nebránilo, 
aby zhlédla několik nejvýznamnějších 
kostelů, mezi něž patřily pravoslavná 
Uspenská katedrála a hlavní luteránská 
katedrála na Senátním náměstí. Zlatým 
hřebem celého programu byl ovšem 
koncert v kostele sv. Jana, na němž za 
účasti mnohých diplomatů zazněla váž-
ná duchovní tvorba, ale i lidové písně či 

Oderská výprava na Hoře křížů v Litvě. Foto: archiv školy

novodobá česká duchovní tvorba v po-
pulárním stylu.

Den slavnosti sv. Václava strávila oder-
ská výprava z  velké části v  Tallinnu, 
v katedrále sv. Petra a Pavla slavila spo-
lečně mši svatou k poctě českého patro-
na, jako doprovod zněla Truvérská mše 
z pera českého skladatele Petra Ebena.

P. Jan Slepička, školní kaplan 

Ohlasy některých studentek:
Skvělé bylo, že jsme měli každý den mož-
nost účastnit se mše svaté, kterou jsem 
ráda využila. Myslím si, že na některých 
místech byla mše svatá vůbec poprvé 
(třeba na hotelu v Helsinkách).

Daniela Navrátilová, 2. ročník

V Helsinkách mě nejvíce zaujala hlavní 
luteránská katedrála ve tvaru kříže, kte-
rá měla krásné varhany, strop připomí-
nající oblohu a hlavně úžasnou akustiku, 
kterou jsme s naším sborem vyzkoušeli. 
Připadala jsem si jako v nebi. 

Kristýna Ziakasová, 4. ročník

Když jsem zpívala moderní křesťanské 
písně, např. Tobě patří chvála, bylo to 
pro mě velmi silné, poprvé jsem si pořád-
ně uvědomila, co vlastně zpívám.

Adriana Benková, 2. ročník

I když jsme každá jiná, křesťanské písně 
nás sjednotily. Sbor Datio není jen o pě-
veckém výkonu, ale taky o vzájemných 
vztazích, které jsme, myslím, mezi sebou 
pěkně posílily.

Lucie Štenclová, 2. ročník
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Mikulášská nadílka dětem na Ukrajině

Rozdávání dárečků v Novohrodivce u Doněcku v prosinci 2022. Maria, Petro a Dmytro dostali tablet 
nebo notebook pro online výuku, stavebnici Lego technik a kolo. Foto: DCHOO

Žytomyr – Bombardování, ukrývání 
se ve sklepě, nejistota, stále více pří-
buzných a kamarádů, kteří se domů už 
nevrátí. To je realita, kterou více než rok 
a půl zažívá mnoho dětí na Ukrajině. 
Dvanáctiletý Jaroslav, který na frontě 
přišel o otce, by si přál, aby válka nikdy 
nezačala. Některá přání splnit bohužel 
nedokážeme… Jiná ano…

Posedmé pořádá Středisko humani-
tární pomoci a  rozvojové spolupráce 
Diecézní charity ostravsko-opavské mi-
kulášskou nadílku pro nejpotřebnější 
děti, které kvůli válce ztratily bezsta-
rostné dětství. Cílem je přinést jim kou-
sek radosti do nuzných podmínek, ve 
kterých vyrůstají.  

„Minulý rok jsme potěšili všech 51 dětí 
z  mikulášské databáze, ale obdaro-
vaných bylo nakonec mnohem více,“ 
popisuje loňskou nadílku Miroslav Ho-
deček, vedoucí humanitárního středis-
ka, a doplňuje: „Dalších 805 dětí jsme 
obdarovali čokoládovými balíčky a po-
dařilo se pomoci také několika rodinám 
živořícím na hranici chudoby,“ shrnuje 
loňského Mikuláše Miroslav Hodeček.

Kola, hračky, sladkosti
I letos mohou lidé přispět finančně na 
pořízení konkrétního dárku, o který si 
dítě napsalo sv. Mikuláši. Dárky poté 
nakoupí přímo na Ukrajině partneři, 
se kterými Diecézní charita ostravsko-
-opavská dlouhodobě spolupracuje, 
a rozdají je dětem v období kolem svát-
ku sv. Mikuláše. 

Celkem je letos v mikulášské databá-
zi zařazeno 50 dětí. 25 jich žije v Do-
něcké oblasti v blízkosti probíhajících 
bojů a 25 jich pochází z velmi chudé 
Žytomyrské oblasti. Mezi dárky, o které 
si děti napsaly svatému Mikuláši, jsou 
např. hračky, sladkosti nebo jízdní kola.

Drobnou změnou oproti minulým roč-
níkům je dřívější termín, dokdy je mož-
né se do nadílky pro děti na Ukrajině 
zapojit, letos je to do 6. prosince. „Na 
Ukrajině došlo od začátku září k pře-
chodu z  juliánského na gregoriánský 
kalendář, to v praxi znamená, že se svá-
tek sv. Mikuláše, který se původně slavil 
na Ukrajině 19. prosince, bude slavit 
už 6. prosince,“ vysvětluje humanitární 
pracovnice Veronika Hodečková. 

Jak se zapojit do nadílky?
Příspěvek na konkrétní dárek

Vyberte si konkrétní dítě z mikulášské 
databáze na www.adoptujsi.cz a dejte 
nám vědět, komu chcete splnit přání. 

veronika.cabala@dchoo.charita.cz,	
tel.: +420 737 595 837. 

Libovolný příspěvek na nadílku

Přispět libovolnou částkou je možné na 
transparentní účet: 2800779701/2010 

s  variabilním symbolem 999. Za vy-
brané finanční prostředky nakoupí- 
me dárky na Ukrajině a  předáme je 
dětem.

Darujme.cz

Stačí 3 kliknutí a nadílka vykouzlí dět-
ský úsměv. Výzva je otevřená do 6. 12. 
Za takto vybrané prostředky koupíme 
na Ukrajině dárky dětem, které nebu-
dou mít konkrétního dárce.

Sylva Lejsková, DCHOO

Vedoucí humanitárního střediska Diecézní Charity ostravsko-opavské Miroslav Hodeček si v pátek 
20. října převzal v pražské svatovítské katedrále Cenu Charity ČR. Foto: Anička Guthrie / ČaV
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Ostrava – Vcházíte na faru či do školy 
a v hlavě vám běží, co bude v dnešní 
hodině náboženství či při katechezi vy-
vádět Matyášek s Lukáškem a jak bude 
zase vyrušovat Karolínka s Lucinkou. 
Ano, i  takové myšlenky mohou napa-
dat vyučujícího náboženství, katechetu 
či kněze, než vstoupí do třídy, kde na něj 
čekají děti či dospívající jemu svěření. 
A může se také ptát, proč některé zlobí 
a jak s tím může pracovat. V sobotu 7. říj-
na 2023 jsme s doc. PhDr. & Mgr. Petrou 
Potměšilovou, Ph.D., vedoucí Katedry 
křesťanské výchovy na Cyrilometodějské 
teologické fakultě Univerzity Palackého 
v Olomouci, a s necelou dvacítkou účast-
níků hledali na tyto otázky odpovědi. 

Po zahájení semináře s názvem Proč děti 
zlobí a jak s tím pracovat? začínají zazní-
vat příběhy z praxe samotných účast-
níků. „S dětmi se naučíme ukazovačku, 
všechny děti jsou nadšené, jen Ondra mi 
to celé shodí a rozhodí tak celou skupin-
ku. Co s ním mám dělat?“ „Jeden chlapec 
je schopný během mého výkladu co ro-
zebrat, ale rozbít všechny propisky, které 
mám pro skupinu připravené. Jak na to 
mám reagovat?“ Doc. Potměšilová začíná 
ve svém výkladu odkrývat důvody, proč 
může dítě zlobit, a poté se zaměřuje na 
děti se speciálními vzdělávacími potře-
bami. Např. pojem ADHD je všeobecně 
známý, přednášející však teoreticky, ale 

Odry – Když se 5. prosince setmí, vyjde 
do ulic města kromě jiných Mikulášů, 
andělů a čertů i tým Charity Odry. Pra-
covníci nízkoprahového klubu Manhat-
tan zajdou udělat radost těm, ke kte-
rým by jinak svatý Mikuláš asi nepřišel.

„Mikuláše jsme vždycky pořádali u nás 
v nízkoprahovém klubu,“ vypráví jeho 
vedoucí Monika Bednárková. V covido-
vých podmínkách to nebylo možné, ale 
pracovníci Manhattanu si poradili. Za 
dětmi, které by jinak šly spát s prázd-
nou, vyrazili přímo k nim domů. „Ro-
diče dětí z klubu se nám mohou sami 
přihlásit. Spolupracujeme ale také 
s městským Oddělením sociálně-právní 
ochrany dětí (OSPOD) a  ti nám dáva-
jí tipy na další rodiny, kde se Mikuláš 

z finančních důvodů neslaví,“ upřesňu-
je Bednárková s tím, že právě OSPOD 
celý projekt financuje. V loňském roce 
stihl manhattanský Mikuláš s andělem 
a čertem navštívil více než 20 domác-
ností. Často jde třeba o rodiny, kde se 
o děti stará pouze matka samoživitelka. 
„Zapojí se všichni naši pracovníci. Dělá-
me to rádi, protože dětem díky balíčku 
i návštěvě vykouzlíme úsměv na tvá-
ři,“ těší vedoucí oderského charitního 
nízkoprahu. Manhattan obdarovává 
také o Vánocích. „Když máme echo, že 
na tom některá rodina není finančně 
dobře, vyrazíme k  ní tajně 22. nebo 
23. prosince. Dovezeme zabalenou ma-
ličkost, aby děti našly pod stromečkem 
aspoň něco. Děti si myslí, že mají dárek 

od rodičů, a my pomáháme naprosto 
anonymně. Často jsou to dárečky od 
sponzorů nebo ceny, které v soutěžích 
přes rok nerozdáme,“ popisuje již de-
setiletou tradici Monika Bednárková.

Manhattan – nízkoprahové zařízení 
pro děti a mládež Charity Odry – má 
zhruba stovku stálých návštěvníků 
z řad dětí, které vyrůstají buď ve vylou-
čených lokalitách, nebo mají jiné sta-
rosti: třeba s učením. „Často potřebují 
něco řešit a hledají bezpečné prostředí, 
protože vztahy doma nemusí fungovat. 
Kouzlo nízkoprahu spočívá v  tom, že 
nikdy nevíte, s kým přijdete zrovna do 
kontaktu,“ popisuje vedoucí týmu, kte-
rý děti ve smysluplném trávení volného 
času doprovází. 			  (one)

I děti v náboženství někdy zlobí...

také na příkladech ze své praxe vysvětlu-
je, jaké jsou konkrétní projevy takového 
dítěte a jak k němu přistupovat. Věnuje-
me se dále také poruchám chování a při-
tom sálem biskupství zašumí vděčnost za 
to, že takových dětí je ve společnosti jen 
4 %, protože práce s nimi je dlouhodo-
bá a nesmírně náročná. Poté si ve dvou 
skupinách prakticky zkoušíme, jak při-
pravit zadané téma s ohledem na děti 
se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Ve vzduchu však stále visí základní otáz-
ka, co zmůžeme jako ti, kteří se s dětmi 
setkáme jen jednu hodinu týdně. Máme 
vůbec šanci něco v nich ovlivnit? „Vytvoř-
te jim prostor, aby se ve vašich hodinách 
cítily přijetí. Takové dítě nezměníme, ale 
můžeme hledat, čím nás jeho ,zlobe-
ní‘ vytáčí, a poté ho můžeme pochopit 
a změnit svůj přístup k němu,“ odpovídá 
doc. Potměšilová. 

Barbora Holoubková

Seminář o práci s žáky, kteří narušují výuku, si nenechala ujít dvacítka katechetů a kněží. 
Foto: archiv Katechetického a pedagogického centra

Kam přijde Mikuláš jen díky Charitě?
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

BISCUP: diecézní setkání mládeže
O víkendu 24.–26. listopadu proběhne ve Fulneku BISCUP 
– Diecézní setkání mládeže. Mladé bude provázet verš 
z Lukášova evangelia: „Když uslyšela Mariin pozdrav, byla 
naplněna Duchem Svatým,“ ale i vzpomínky na SDM v Lisa-
bonu a slova papeže Františka. Kromě prostoru pro osobní 
setkání bude v nabídce bohatý výběr workshopů i před-
nášek, katecheze, velká hra či čajovna. Sobotní program 
zakončí slavnostní mše svatá s otcem biskupem Martinem 
v 17 hod. a večerní talkshow s následnou adorací a chvá-
lami. Setkání uzavře nedělní mše svatá v 10 hodin s P. Da-
nielem Víchou. Obě mše svaté budou otevřeny i veřejnosti. 
Více informací a možnost přihlásit se (do 11. 11.) najdete 
na webu diecezko.doo.cz a instagramu @diecezko_ostrava.  

Přípravou na BISCUP je též cyklus modlitebních večerů 
v děkanátech. Detail z modlitby v Havířově v pátek 20. září 
vyfotil Sebastian Mira / Člověk a Víra. V  týdnu od 19. do 
25. listopadu vás chceme pozvat k Týdnu modliteb za mlá-
dež.

Pouť do Taizé
Na začátku roku 2024 opět zveme mladé na pouť do fran-
couzské vesničky Taizé, kde sídlí ekumenická komunita 
bratří. Spolu s nimi se budeme denně scházet ke společné 
modlitbě i dalším aktivitám – katecheze, sdílení v meziná-
rodních skupinkách, společná práce i odpočinek. Součástí 
bude také prostor pro ztišení. Pouť je určena mladým ve 
věku 17–30 let, proběhne v termínu 28. 1. – 5. 2. 2024, další 
informace o ceně a přihlašování najdete na dcm.doo.cz/akce.

V adventu do Hrabyně
Animátoři děkanátu Hlučín zvou na tradiční pouť do Hraby-
ně v sobotu 9. prosince 2023. Sraz v 10.00 u fary v Kravařích, 
zakončení v mší svatou ve 14.00 v kostele Nanebevzetí Panny 
Marie v Hrabyni. Všichni jste srdečně zváni!

Setkání pro mladé manžele o blízkosti ve vztahu
Kde: Frýdlant nad Ostravicí, Náměstí 2 (farní úřad)

Kdy: 11. 11. 2023 od 9 do 18 hodin

V 9.00 mše svatá v kostele a poté semináře o blízkosti ve 
vztahu a intimitě. Hlídání dětí je možné.

Info: anemcova@prorodiny.cz, 737 686 598

Duchovní obnova pro ženy s P. Jiřím Ramíkem
Téma: Marnotratný Bůh a dva ztracení synové

Kdy: 25. 11. 2023 od 9 do 17 hodin

Kde: Opava, klášter Marianum

Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Světlo mladým s handicapem
Výtěžek benefiční akce podpoří mladé lidi se zdravotním 
postižením ze sociálně aktivizační služby BRÁNA, která se 
v Nové Karolině představí. Celá částka z prodeje minisvítilen 
za minimální částku 50 Kč bude použita na přípravu celo-
ročních aktivit, cest za poznáním a pobytů. Pro návštěvníky 
je připraven hudební program.

Kdy: 25. 11. 2023 od 11 do 18 hodin

Kde: Forum Nová Karolina Ostrava

Adventní duchovní obnova pro manžele
Prvním tématem „Nasloucháš mi, jsi na mě zvědavý?“ nás 
provedou manželé Lenka a Libor Kabátovi. Druhé, „Advent 
s Malým princem“, přiblíží P. Aleš Písařovic.

Kdy: 2. 12. 2023 od 8.45 do 18 hodin

Kde: Hradec nad Moravicí, Církevní ZŠ sv. Ludmily

Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617
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Poselství křesťanských Vánoc – základní řada
Středa 15. listopadu 2023 14.00–18.30 | Mgr. Lenka Bakalová 
a Mgr. Šárka Koflerová

Poselství křesťanských Vánoc III
Středa 22. listopadu 2023 14.00–18.30 | Mgr. Lenka Bakalová 
a Mgr. Šárka Koflerová

Jak s žáky přemýšlet o původu a smyslu Vánoc? Na seminá-
řích představíme řadu tří programů pro tři věkové skupiny 
žáků ZŠ. Srdečně zveme nové zájemce z řad pedagogických 
pracovníků, kněží či jáhnů, aby rozšířili řady lektorů a po-
mohli tak oslovit žáky ve větším počtu škol. Oba workshopy 
se uskuteční na Biskupství ostravsko-opavském a je třeba se 
přihlásit nejméně dva dny předem na www.doo.cz/prihlaska.

Kurz výroby biblických postaviček
Během kurzu, který povede PhDr. Marie Klašková z České-
ho katolického biblického díla, si účastníci vytvoří jednu 
postavičku znázorňující dospělou biblickou postavu nebo 
malé dítě. Kurz je určen pro všechny, kdo mají zájem vyro-
bit si postavičky a dál s nimi v rodině či farnosti pracovat. 
Biblické postavičky se mohou používat při setkávání nad 
Biblí ve společenství dospělých, seniorů či dětí. Mnoho lidí 
využívá biblické postavičky pro práci s Biblí v rodině s dětmi 
– zachytí si scénu z nedělního evangelia a pak ji mají celý 
týden „na očích“. Podobně je možné takovou scénu vytvořit 
také v kostele. Během tvorby postavičky se hodně lepí a šije 
v ruce. Šaty jsou předpřipravené, na stroji již ušité.

Kurz se uskuteční v budově biskupství v Ostravě. V pátek 
16. února 2024 od 16.00 do 21.00 a poté pokračuje v sobotu 
17. února 2024 od 8.00 do 15.00 a je nutné se ho účastnit 
v obou dnech. V případě zájmu se přihlaste do 28. listopadu 
2023 na www.doo.cz/prihlaska. Kurz bude otevřen v případě 
12 zájemců. Jeho cena je 500 Kč + 330 Kč za materiál.

Foto: Bohuslav Kysilka – Člověk a víra

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Virtuální realita rozvine představivost studentů 
na BiGy: speciální laptopy pomůžou i při biologii

Ostrava – Šestnáct notebooků vybavených unikátní techno-
logií s virtuální realitou má od října Biskupské gymnázium 
v Ostravě. Je to první učebna v Evropě, kde se dá do virtuální 
reality vstoupit bez 3D brýlí. Ve čtvrtek 5. října učebnu po-
žehnal biskup Martin David, který žákům a učitelům popřál, 
aby jim nová technologie pomáhala při poznávání světa 
i rozlišování, jak mají vynálezy sloužit člověku.

V biologii, fyzice, zeměpisu, informatice a dalších předmě-
tech se mohou žáci na Biskupském gymnáziu rozvíjet úplně 
novým způsobem. Díky virtuální realitě mohou sledovat 
nejrůznější objekty v 3D rozlišení a dostat se tak na místa, 
která nejsou jednoduše přístupná. Ať už se jedná o detail-
ní pohled do struktury látek, lidského těla, průmyslových 
součástek, nebo o výlet do vzdálených zemí nebo muzeí.

„Na projektu s Biskupským gymnáziem byla od počátku 
jedinečné jeho zadání přinést do výuky opravdu inovativní 
technologii. A my jsme přišli s Acer Spatial Labs displejem. 
Vy se díváte na displej a objekt vidíte v prostoru – například 
levitující nad klávesnicí. Displej navíc reaguje na pohyby 
hlavy,“ popisuje David Plešinger ze společnosti Acer. Protože 
speciálně vybavený monitor snímá oči, mají při vstupu do 
virtuální reality úplně stejné podmínky uživatelé s výbor-
ným zrakem i s brýlemi. „Mám ověřeno, že zatím není jiná 
škola v Česku ani Evropě, která by byla podobnou technologií 
vybavena na úrovni celé třídy,“ uvádí Plešinger. Ředitelka 
Biskupského gymnázia Jana Vylobová proto plánuje oslovit 
také další ostravské střední a vysoké školy, aby s novou 
technologií mohli pracovat i studenti odjinud.

Vybavit tak moderní učebnu nebylo levné. Celkové náklady 
přesáhly 1,8 milionu Kč. Většinu (1,5 mil. Kč) pokryla evrop-
ská dotace, kterou předfinancovalo Biskupství ostravsko-
-opavské. To také darovalo 300 tisíc Kč na další vybavení 
třídy. � (one) Foto: Jarmila Fussová / Člověk a Víra
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Duch Svatý vane v každém věku...
Ostrava – Jak sám titul nemocniční kap-
lan napovídá, očekáváme jejich působení 
především ve zdravotnických zařízeních. 
Někteří ale slouží také v domovech pro 
seniory. Ovoce služby jednoho z  nich 
– Viléma Holáně – bylo vidět 20. října 
v ostravském domově pro seniory Slu-
nečnice. Biskup Martin David tam udělil 
pěti klientům domova svátost biřmování.

... aneb dvakrát odložené biřmo-
vání
Ve zkratce lze o jedné z biřmovankyň na-
psat: Elfrida Grenová, narozená v Hošťál-
kovicích, pokřtěná, vyučená jako obrá-
běč kovů, vdaná, jedno dítě, biřmovaná 
v 81 letech. Ovšem za každou zkratkou se 
skrývá hluboký životní příběh. „Vyrostla 
jsem na vesnici a jak už to tak chodí, byla 
jsem u každé lumpárny. Moji tři bratři 
byli zlatí, já byla nejmladší a nejhorší,“ 
vzpomíná s úsměvem žena plná život-
ní energie. Jako své budoucí povolání si 
paní Elfrida zvolila obor obráběč kovů. 
„Dělala jsem na soustruhu, zámečnickou 
práci, nakonec jsem skončila ve výdejně 
nářadí a odtud šla do důchodu.“ Doma 
to vydržela půl roku, pak jí byla dlouhá 
chvíle a vzala na pár měsíců brigádu v re-
stauraci. „Nakonec jsem tam pracovala 
u příprav jídla dvanáct roků. A když mi 

Na cestě k  biřmování klienty domo-
va pro seniory Slunečnice doprovázel  
VILÉM HOLÁŇ. Jako nemocniční kaplan 
se s obyvateli domova pustil také do 
evangelizačních Kurzů Alfa.

Jak jste se dostal ke službě nemocnič-
ního kaplana?

Devět let jsem žil v přísném kontempla-
tivním klášteře cisterciáků ve Vyšším 
Brodě. Když se klášter pustil jinou ces-
tou, považoval jsem za správné komu-
nitu opustit a vrátit se do svého rodiště 
– do Ostravy. Krátce po návratu jsem byl 
na večerní bohoslužbě v Porubě. V prů-
běhu bohoslužby přímo v kostele umřela 
jedna farnice. Byl jsem u toho. Volal jsem 
záchranku a staral jsem se o to, aby měli 
záchranáři klid k práci. Farnici už sice 
nezachránili, ale mi Bůh vložil do srdce 
lásku k umírajícím. Od té chvíle jsem 
hledal, jak tuto vnitřní touhu pomáhat 

bylo 72, ze dne na den jsem skončila.“ Její 
cesta k biřmování nebyla jednoduchá. 
V době, kdy k němu přistupovaly děti 
z vesnice, onemocněla spálou. Podru-
hé se k biřmování přihlásila ve dvaceti 
čtyřech letech, ale dostala záškrt. Celý 
život to její maminku trápilo: „Zlobila se 
na mě: ‚Běž, děvucho, na to biřmování.‘ 
Říkala jsem jí: ‚Mami, už jsem stará baba, 
nejdu!‘ a vidíte, jak to nakonec dopadlo,“ 
směje se paní Elfrida s rukou na chodít-
ku, bez kterého by se už neobešla. Jako 
dítě samozřejmě do kostela chodila, ještě 
v něm měla na přání maminky svatbu, 
křest syna, a pak se na třicet let odmlčela. 
Do kostela se chodila pomodlit, jen když 
někde byla. Syna jí na přípravu prvního 
přijímání vodila maminka.

Frída, běž do kostela
V dubnu 1990 maminka zemřela, o Vá-
nocích měla paní Elfrida sen, ve kterém 
slyšela: „‚Frída, běž do kostela! Tož Frí-
da, nehněvej mě a běž do toho kostela.‘ 
Ráno jsem vstala a šla do kostela. Od 
těch Vánoc chodím zase poctivě.“ Ve Slu-
nečnici, kde začíná druhý rok pobytu, 
ve svém duchovním životě pokračuje. 
Navštěvuje páteční mše svaté pátera Lu-
míra Tkáče, chodí se do otevřené kaplič-
ky modlit růženec, poprosit, poděkovat. 

Přiznává, že za dnešní přijetí svátosti 
může Vilém Holáň, který jí po zjištění, 
že u svátosti křesťanské dospělosti ne-
byla, povzbuzoval, aby ji přijala. „Nejdřív 
jsem nevěděla, vždyť kolik mám roků, 
a když jsme se rozhodla, že ano, říkala 
jsem: ‚Mami, dívej se, jdu na biřmování‘,“ 
směje se paní Elfrida a šibalsky dodává: 
„Teď očekávám dary Ducha Svatého – 
jestli to přijde, nebo nepřijde. Hlavně si 
přeji zdraví a za to se také každý večer 
modlím.“ Jako biřmovací kmotra jí na 
rameno položila ruku snacha Zuzana, 
se kterou i po smrti syna udržuje pevné 
vztahy. � (jap)

Svátost biřmování přijali 20. října čtyři klienti do-
mova v kapli a pátý kvůli nemoci o něco později 
na pokoji. Paní Elvíra sedí druhá zleva.

Se seniory prožíváme také Kurz Alfa

Vilém Holáň (stojí vlevo) šel také jednomu klientovi za biřmovacího kmotra. Foto: Vojtěch Curylo / ČaV
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umírajícím naplňovat. Pak přišla nabíd-
ka, že bych mohl pomáhat v domově pro 
seniory Slunečnice, a následně mě bis-
kup František jmenoval nemocničním 
kaplanem pro Ostravu.

Ve dvousemestrálním kurzu jsem si 
v Olomouci rozšířil vzdělání a povinnos-
tí přibylo – i LDN a fakultní nemocni-
ci. Nyní kromě vyučování náboženství 
a vedení jednoho speciálního společen-
ství mám na starosti pouze Slunečnici. 
Teď to vnímám jako optimální stav.

V čem spočívá vaše služba u seniorů?

Být k nim otevřený. Není to jen naslou-
chání – musí tam být i vůle porozumět 
a pomoci. Podívejte, každý z nás je ori-
ginál a každý se do domova dostane 
v jiné situaci s jinými dispozicemi – a to 
nejen duchovními, ale i kognitivními. 
Ve Slunečnici je pět variant, jak se ke 
mně dostane člověk projevující zájem 
o život s Bohem. Upozorní mě na to on 
sám, jeho příbuzní, jeho spolubydlící, 
personál nebo, řekněme, Boží řízení. 
Já toho člověka vyhledám – vyslechnu 
jej, jeho příběh a nabídnu mu jakési do-
provázení. Zjistím, zda je klient členem 
nějaké církve, zda je věřící, nebo spíše 
hledající, jak je na tom se svátostmi 
a jak je na tom kognitivně. Nabídnu mu 
možnost společné modlitby, přípravy 
na svátosti atd. No a pak záleží na něm, 
jak se zapojí.

Scházíte se také v kapli?

Díky nové vrchní sestře je kaple otevře-
ná nonstop. Jednodušší to samozřejmě 
mají ti klienti, kteří jsou mobilní a do 
kaple se, byť s pomocí, dostanou na 
růženec, mši svatou nebo adoraci. Po 
nějaké době jsem toto vnímal jako ne-
dostatečné, a protože jsem měl zkuše-
nost s kurzy Alfa (www.kurzyalfa.cz), 
tak jsem se obrátil na o. Lumíra Tkáče, 
jestli bychom je mohli rozjet i ve Sluneč-
nici. Následně s tím souhlasil i o. biskup 
Martin. Tak jsem si vzal na pomoc tři 
zkušené laiky a šli do toho.

Jaké jsou vaše zkušenosti?

Alfa nyní běží ve Slunečnici už tři čtvr-
tě roku a ukázalo se to jako dobré roz-
hodnutí. Klienti vytvořili celkem dyna-
mické společenství, ptají se, sdílejí se, 
podporují se ve víře. Myslím, že jsme 
tam všichni spokojeni, byť vím, že Alfa 
nemusí vyhovovat úplně každému.

Jak vypadá vaše služba u  těch, kteří 
lůžko nebo pokoj nemohou opustit?

Tyto klienty se snažím jednou týdně 
navštívit. Některým podám Eucharis-
tii, přečtu něco na zamyšlenou nebo se 
s nimi pomodlím. Snažím se udržovat 
si vztah s těmito lidmi a vedu je k od-
puštění všem lidem. Podle potřeb jejich 
duší je navštíví o. Lumír a uděluje jim 
svátosti, v závěru cesty je pak zaopat-
ří. Kdybychom si představili nebe jako 
ordinaci věčného Boha, Slunečnici jako 
čekárnu a čekající pacienty jako klienty 
našeho domova, pak já tam figuruju 
jako sanitář, který pomůže do dveří, 
podá sklenici vody, když je třeba, a na-
konec doprovodí klienta do ordinace.

Co předchází tomu, že se lidé v pokro-
čilém věku rozhodnou obnovit svůj 
vztah k Bohu?

No, jednoznačně Boží milost. Bůh skrze 
cokoliv nebo kohokoliv seniora nějak 
přitáhne k sobě blíž. Opakovaně se mi 
stalo, že se nový klient rozhlíží, co kde 
ve Slunečnici je, a tak se dostane i do 
kaple. A někdy jej to zasáhne. Někdy už 
zabydlený senior prožije bolest ze ztrá-
ty blízké osoby, špatného rozhodnutí 
potomka nebo zhoršení zdravotního 
stavu a hledá Boha. 

Pamatuji si na jednu ošetřovatelku, 
která vysloveně evangelizovala úsmě-
vem. Někteří lidé si pochutnávají na vý-
borném jídle a jsou za to Bohu vděční. 
Někteří prostě ví, že teď opravdu mají 
čas na modlitbu, na svátosti, na Boha. 
A snaží se to využít. A díky Bohu za ně. 

Co vám služba nemocničního kaplana 
dává?

Dává mi smysl života. Díky ní jsem ně-
jak zapojen do toho nádherného souko-

Seniory při besedě po biřmování zajímalo třeba to, jaký má biskup Martin denní program.

lí Boží Prozřetelnosti a můžu pomáhat 
tam, kde mě Bůh potřebuje. Bývám 
čas od času svědkem toho, jak se ně-
kdo rozhodne pro něco dobrého – od-
pustit, přijmout pravdu, přistoupit ke 
svátostem, poděkovat, usmát se nebo 
říct něco pěkného. Jsem vděčný, že tuto 
službu mohu vykonávat. A víte, co je na 
tom nejhezčí? Když osoba zaopatřená, 
smířená s Bohem i lidmi a vděčná Stvo-
řiteli za to, co bylo, odejde na věčnost. 
Tu předchuť nebe zakoušíte i vy.

Co byste chtěl, aby na závěr zaznělo?

Chtěl bych vzkázat všem, kdo mají rodi-
če, prarodiče či jiné blízké v jakémkoliv 
domově pro seniory, ať je navštěvují, ať 
se navzájem povzbuzují. Je to hodně 
přínosné pro obě strany. Ať se chtějí 
zavčas smířit a narovnat vztahy. Ať si 
najdou čas a úsměv pro svého blízkého 
v tomto zařízení. Berte to tak, že je to 
poslední zastávka. Další už je věčnost. 
Teď už se nedá nic odkládat. 

Chtěl bych vzkázat těm, které čeká 
přestěhování do domova pro seniory: 
Nebojte se toho. Možná to nebude jed-
noduché. Ale těm, kteří milují Boha, 
všechno napomáhá k dobrému.

A všechny bych chtěl poprosit, aby měli 
hluboký respekt před těmito životní-
mi maturanty. Před kategorií lidí, kteří 
mají absolvovat státnice svého života. 
Kteří jsou v posledním ročníku pozem-
ského žití. Té vysoké školy, po které je 
bezprostředně čeká existence v Bohu. 
Modleme se za ně. Mějme je rádi. Kris-
tus je přítomen v každém člověku, ale 
v některých je dost zamaskovaný. Ne-
dejte se tím odradit. � Jana Praisová
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1,5 milionu vystoupaných schodů
Český Těšín – Padesát let pomáhal pan 
Jiří Jedzok ve své farnosti Český Těšín 
zdánlivě nenápadně. Na jeho službu se 
ale spoléhali i mnozí kolemjdoucí. Staral 
se totiž o to, aby šly na minutu přesně 
hodiny na věži chrámu Nejsvětějšího 
srdce Páně. 16. října si na slavnost sva-
té Hedviky odnesl z ostravské katedrály 
diecézní ocenění.

Vždycky když pan Jiří Jedzok přichází 
k českotěšínskému kostelu, upne zrak 
vzhůru. Reflex vybudovaný během 
padesátileté služby věžního hodináře 
se zřejmě nedá vymazat. „Máme tako-
vý zvyk, že jsme se vždycky cestou na 
dovolenou nebo na výlet nejprve za-
stavili u kostela a stejně při návratu,“ 
vzpomíná muž, který se vyučil důlním 
zámečníkem. Dnes už u těšínského ho-
dinového stroje vládne automatizace. 
Od roku 1966 do roku 2016 ale do věže 
pan Jedzok musel stoupat každý den 
a hodiny manuálně seřizovat. Většinou 
to bylo po noční směně na šachtě. Dá 
se spočítat, že za tu dobu vystoupal nej-
méně 1,46 milionu schodů a překonal 
převýšení 361 kilometrů.

Odborník na výškové práce
O hodinový stroj se začal starat v sed-
mé třídě spíše z nouze, protože starším 
ministrantům se už nechtělo. Stroj se 
tehdy opožďoval o pět minut denně. 
Po generální opravě z roku 1975 to už 
bylo díky šikovnosti pana Jiřího nanej-
výš pár vteřin. Kolikrát musel cestou 
nahoru bojovat s počasím. Občas totiž 

přes nedoléhající žaluzie dovnitř na-
sněžilo a bylo potřeba si odmést sníh 
z úzkých schodů. Společnicemi mu byly 
dlouhá léta poštolky. „Chytal jsem jim 
myši a nosil jim je,“ směje se muž, kte-
rý ve výškách pracoval také na dole. 
„Dělal jsem v údržbě jámy, která byla 
800 metrů hluboká,“ vzpomíná senior, 
který na svého anděla strážného nedá 
dopustit. Při jednom karambolu se má-
lem do hlubin dolu zřítil a  jeho život 
visel na vlásku.

Na věž farního kostela vidí pan Jiří 
z okna svého bytu, k hodinám už ale kvů-
li slabému zdraví nevyleze. Novogotický 
chrám ovšem zná i z ptačí perspektivy 
– ve farnosti se totiž dlouhé roky pouš-
těl do práce ve výškách. Poprvé už ve 
školních letech. „Přes věžní okénko jsme 
s kamarádem vylezli a natřeli ciferníky. 
Nikoho jsem se dopředu neptal, protože 
takovému děcku by to nikdo nedovolil. 
Když jsem to pak oznámil farářovi, má-
lem se mu podlomila kolena,“ usmívá se 
pan Jiří, který tvrdí, že zámečník by měl 
umět všechno. Jako samouk se pouštěl 

i do restaurátorských prací na různých 
kamenných ornamentech. Sám si také 
stavěl lešení na špičce věže a vymýšlel 
další zlepšováky. „Jaksi jsem to zrobil,“ 
shrnuje své umění. Do opravy ciferníku 
a ručiček věžních hodin se pustil na za-
čátku milénia. Od té doby je na hodiny 
radost pohledět.

„Do oprav jsem zapojil všechny děti. 
Když jsme vytahovali nahoru ciferník 
hodin, nejmladší dcera se starala o klad-
ku,“ vypráví pan Jiří, kterému je celoži-
votní oporou manželka Marie. I s ní se 
seznámil díky věži. „Jako schola jsme 
chodívali do kostela adorovat ve Sva-
tém týdnu. Chtěla jsem si zapsat službu 
a tehdy jsem zahlédla, jak si bere klíče 
a kamsi odchází. Ptala jsem se jeho kole-
gy, kam má namířeno, a on mi prozradil, 
že do věže. Chtěla jsem se tam taky po-
dívat, ale dostala jsem odpověď, že tam 
žádné holky brát nebude. To byl březen 
1967,“ vzpomíná Marie Jedzoková. Dnes 
se radují z desíti vnoučat.

Ondřej Elbel

Jiřího Jedzoka doprovodila pro ocenění i jeho manželka Marie. Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra

Reprodukce z rodinného alba.
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Kdo letos získal diecézní ocenění?
Ostrava – 16. října biskup Martin David oce-
nil 22 osobností naší diecéze za vytrvalou 
službu ve fanostech nebo také v Charitě.

MUDr. Marie Bartusková

Paní doktorka Bartusková je dlouholetou 
lékařkou Charity Hlučín. Pomáhala odborně 
při vzniku a rozvoji terénních služeb a do-
sud se s nadšením a láskou stará o klienty 
v Charitním domově sv. Mikuláše v Ludge-
řovicích.

Pavel Buchta 

Ve farnosti Ostrava-Hrušov ministroval pan 
Pavel už za faráře Františka Bijoka, poté 
pomáhal nemocnému P. Vítězslavu Schne-
iderkovi. Službou akolyty, organizováním 
lektorů a dalšími aktivitami. Dodnes – a to 
je již šedesát let – je této službě věrný. 

Renata Gąsior

Velkou část své devatenáctileté služby 
v Charitě Český Těšín pracovala paní Renata 
v Charitním domě pro matky v tísni. V roce 
2019 přešla na vlastní žádost na pozici ak-
tivizačního pracovníka v Charitním domě 
pro seniory v Hnojníku, kde slouží dodnes.

Bc. Marcela Harasimová

Dvacet let pracuje paní Marcela s  láskou 
a velkým klidem v Charitě Krnov. Po počá-
teční službě terénní pečovatelky a na zákla-
dě nabytého vysokoškolského studia jí byla 
svěřena pozice vedoucí Denního stacionáře. 

Emil Hennig

Desítky let slouží ve farnosti Hradec nad 
Moravicí jako kostelník, je členem pastorač-
ní rady a nechybí při žádné brigádě, farní 
akci a jakékoli práci v kostele či mimo něj.

Jiří Jedzok

Pan Jiří se ve třinácti let se ujal služby ho-
dináře. Hodiny seřizoval, prováděl servis, 
udržoval v dobrém stavu.

MUDr. Miroslava Jurková

Paní doktorka Jurková je praktickou lékař-
kou s mnohaletou zkušeností. O její péči se 
měl možnost přesvědčit biskup František 
Václav Lobkowicz, o  kterého se s  láskou 
a obětavostí starala až do posledních chvil. 

Tadeáš Kubala

Pan Tadeáš od devadesátých let slouží ve 
Staříči při bohoslužbách jako lektor, později 
se zapojil do kostelnické služby, kterou do-
sud obětavě vykonává. 

Eduard Kuča

Pan Eduard vyrůstal v Nových Lublicích, 
kde také od dětství ministroval. V roce 1969 
se oženil se svou Eliškou a přestěhoval se 
do Hlučína, kde se stal aktivním farníkem.

Mgr. Kristina Lendlová

V Charitě Český Těšín pracuje paní Kristina 
devět let. Dnes jako vedoucí týmu Charitní 
asistence.

Jan Lyčka

Od roku 2000 slouží nepřetržitě pan Jan 
v Ostravě-Radvanicích jako kostelník. Sou-
časně jako mimořádný udělovatel slouží při 
bohoslužbách a příležitostně donáší eucha-
ristii nemocným. Farnosti pomáhá jako člen 
ekonomické rady a hlavně v roli moderátora 
synodálního procesu.

Vítězslav Mrkva

Mistr řemeslné práce a restaurátor je pan 
Vítězslav, rodák ze Starých Hamer. Obětavý, 
přímý a pracovitý člověk. Při pomoci dru-
hým nehledí na čas a námahu. Již čtvrtým 
rokem se podílí na náročných opravách 
kostela sv. Jindřicha ve Starých Hamrech. 

Judita Mudra

Paní Judita pochází ze Slovenska, kde studo-
vala i pracovala. Do Ostravy přišla v r. 2003 
za svou nemocnou maminkou a pracovala 
nejprve v Ústavu sociální péče v Hrabyni 
v osobní asistenci. Po vzniku Charity Hra-
byně se stala její pevnou součástí.

Jiří Müller

V Charitě Ostrava je pan Jiří vedoucí týmu 
údržby. Původním povoláním horník si do 
oboru údržby přinesl cenné zkušenosti.

Mgr. Petr Pawelek

Od mládí tíhl pan Petr k duchovnímu pro-
středí. V Českém Těšíně ministroval, účastnil 
se mládežnických aktivit, náhradní vojen-
skou službu strávil ve farnosti. Odtud byl 

jen krok k  samostatnému pastoračnímu 
asistentu, kterého po dvacet let vykonával.

Alena Randusová 

Do Charity Nový Jičín nastoupila paní Ran-
dusová před osmi lety. Většinu času se vě-
nuje pomoci lidem, kteří se ocitli na pomy-
slném sociálním dně. Brzy se stala jedním 
z pilířů mladé Charity.

Jana Reichenbachová

Paní Jana sedmnáct let obětavě pracovala 
v Církevním středisku mládeže Dona Bos-
ka jako asistentka ředitele. Je dlouholetou 
varhanicí v Havířově-Šumbarku a pomáhá 
i v okolních farnostech. Před pěti lety pře-
vzala po svém otci havířovský církevní sbor.

Andrea Schveizerová

V Charitě Bohumín pracuje paní Andrea na 
jedenáct let. V Charitním domově sv. Fran-
tiška zastává pozici sociální pracovnice.

Libor Volek

Dvacet pět let pracuje pan Libor v Charitě 
Ostrava jako údržbář a správce Charitního 
domu sv. Václava v Ostravě-Heřmanicích. 
Přestože se stará především o  technické 
záležitosti, vždy se zapojí do organizace 
duchovních, společenských i  kulturních 
aktivit. Přitom využije i svůj talent hry na 
kytaru a zpěv. 

Markéta Zarembová

Jako pracovnice v Domově pokojného stáří 
sv. Františka uměla rozdávat nejen empatii 
a vstřícnost, ale také radost i jiskru. Klienti 
ji právem přezdívali „Sluníčko“. Loni odešla 
po dvaceti jedna letech práce do zaslouže-
ného důchodu.

Biskup Martin poděkoval oceněným, že svému okolí pomáhají podobně jako sv. Hedvika.
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Se zprávou naděje i do smutečních síní
Může církev pohřbívat nepokřtěné? 
Ano. V  letošním roce dokonce vyšel 
speciální Dodatek k pohřebním obřa-
dům, který duchovním pomůže v si- 
tuacích, jako je uložení urny nebo po-
hřeb nepraktikujícího víru. Církev tak 
může současnějším jazykem a se spe-
ciálně vybranými úryvky z Písma při-
nášet naději pozůstalým. A reagovat na 
časy, kdy se pohřební zvyklosti mění.

Mnozí dříve narození, zvláště na ves-
nicích, si v  tento dušičkový čas vyba-
ví vzpomínky, kdy bylo rozloučení se 
zemřelým společenskou událostí pře-
kračující rámec rodinného kruhu. Celá 
vesnice se sešla kolem těla zesnulého 
k modlitbě, v některých krajích se den-
ně až do pohřbu vyzvánělo umíráčkem 
a u rakve se v domě nebožtíka střídali 
lidé k  růžencové pobožnosti. Během 
několika desetiletí tento rozměr roz-
loučení téměř zcela vymizel. Daleko 
častěji se dnes při čtení smutečních 
oznámení setkáváme s  větou: „Roz-
loučíme se v úzkém rodinném kruhu.“ 
Zemřelí nám rychle mizí z očí a rozlou-
čení s nimi není mnohdy umožněno ani 
těm, kteří by přece jen rádi k modlitbě 
a vzpomínce přišli. Není naším právem 
tyto způsoby odsuzovat, protože neví-
me, jaká situace k těmto rozhodnutím 
vede. Mohou to být problémy v rodi-
nách, přání zesnulého, strach z loučení 
nebo cokoliv jiného. V tom všem si je 
ale církev vědoma toho, že právě mož-
nost rozloučení se zesnulými je jedním 
z nejdůležitějších kroků na cestě k vy-
rovnání se se ztrátou. Jednak se zde 
jedná o  moment psychologický, kdy 
v konkrétním gestu či slovu projevíme 
truchlení, dále pak se pro věřící nabízí 
prostor víry a naděje ve shledání a mož-
nost pomoci zemřelým modlitbou.

Pomoct s modlitbou
Modlitba za zemřelé je pro věřící sa-
mozřejmostí. Lidé, kteří se však mod-
lit neumí nebo ve víře tápou, na tom 
mohou být o  poznání jinak. Setkal 
jsem se také s  názorem, že církevní 
rozloučení někdo nechce, protože na 
pohřbu příbuzného to v kostele bylo 
velmi nezajímavé. Skutečností je, že se 
kněží setkávají s neobvyklými požadav-
ky na samotný obřad, jako je pouštění 
oblíbených písní zemřelého, zvláštní 
vzpomínkové projevy, dekorace nebo 

Do obřadní síně se frýdecká farnost vydává každoročně 2. listopadu. Foto: Josef Cinciala / ČaV

gesta na přání zesnulého. V některých 
případech vyhovět lze, v  jiných však 
hrozí, že se z obřadu vytratí aspekt na-
děje na život věčný a dojde k popření 
samotného významu rozloučení. 

Z výše zmíněného vyplývá, že křesťan-
ský pohřeb se stále více stává příležitos-
tí k evangelizaci. Velká část účastníků 
rozloučení bývá v kostele právě jen na 
pohřbech a ty se stávají jejich jediným 
setkáním s církví. Přičteme-li k  tomu 
skutečnost, že chvíle loučení je momen-
tem, kdy většina lidí více než kdy jindy 
přemýšlí o smyslu života a smrti, nabízí 
se možnost ukázat přítomným naději 
evangelia. Aby se způsob podání této 
naděje více přiblížil současnému člově-
ku, vydala Česká biskupská konference 
Dodatek k pohřebním obřadům, který 
reflektuje současné formy rozloučení. 
Dnes již není možné trvat na pohřbech 
jen v kostele se mší svatou. Je potřeba jít 
se zvěstí naděje tam, kde se lidé nachá-
zejí. V tomto případě také do smuteč-
ních síní či na hřbitovy a tam se s nimi 
setkat, pokud o to projeví zájem.

Ježíš se neodvrátil od nikoho, kdo 
prosil
Dnes se stále častěji setkáváme 
s prosbou o obřad ne již nad rakví se 
zesnulým, ale nad urnou s popelem. 
Dalším jevem jsou rostoucí čísla po-
hřbů pokřtěných, kteří víru nežili. Zde 
není možno pronášet obvyklé modlitby 
o víře a naději zesnulého. Dalším feno-
ménem se stávají případy, kdy příbuzní 

chtějí v kostele rozloučení s člověkem, 
který byl nepokřtěný. 

Mluvit srozumitelně
Zde přichází před chvílí zmíněný Doda-
tek, který velmi citlivě a srozumitelně 
vyjadřuje podstatu křesťanské naděje 
na život věčný. Z Božího milosrdenství 
není vyloučen žádný člověk a tam, kde 
se jedná o nepokřtěného, se v modlitbě 
z Dodatku modlí církev tato slova: „Ježíš 
Kristus se neodvrátil od nikoho, kdo ho 
prosil. V naději na Boží milosrdenství 
svěřme ve chvíli ticha Bohu našeho 
zemřelého. Prosme, aby se Bůh rozpo-
mněl na všechno dobré, co za svého 
života vykonal.“ Jsem přesvědčen, že 
i  tento postoj obsažený v novém Do-
datku k pohřebním obřadům vyjadřuje 
přiblížení se církve k těm, kteří o Bohu 
ještě neslyšeli, a dává jim tak zakusit 
něco z naděje, kterou nám Ježíš přináší. 

Co se týče samotného místa spočinutí 
ostatků zemřelých, bylo již od počátku 
křesťanství zvykem přicházet ke hrobu 
k modlitbě a meditaci. Konkrétní místo 
se tak stalo příležitostí k setkání se ze-
mřelými a také k vyjádření víry ve vzkří-
šení. Z tohoto důvodu a také z důvodu 
nebezpečí panteistického či nihilistické-
ho chápání významu ostatků trvá církev 
na uložení těla či urny s popelem vý-
hradně do země nebo na místa k tomu 
určená. Rovněž není křesťanské vyrábět 
z ostatků klenoty či jiné předměty, jak 
se dnes děje.

P. Daniel Vícha
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Boží láska v akci 
Milovat srdcem, rukama sloužit

Brian Kolodiejchuk, 
Matka Tereza

Unikátní, dosud 
nezveřejněné texty 
Matky Terezy o Boží 
lásce, duchovním 
a  tělesném milosr-
denství a o tom, jak 
převádět lásku do 
živých skutků, shro-
máždil v nové publi-
kaci Brian Kolodiej-
chuk, blízký spolupracovník albánsko-in-
dické světice a postulátor jejího svatořečení.

Vlastní slova Matky Terezy, povzbuzení jed-
notlivcům, rodinám, bohatým i chudým na 
celém světě doplňují úvahy jejích spolupra-
covnic a aktuální otázky k zamyšlení. Důleži-
tou součástí knihy jsou i svědectví a zajímavé 
historky lidí, kteří se s Matkou Terezou osob-
ně setkali. Právě díky střídání inspirativních 
citátů z promluv s příhodami z Matčina ži-
vota čtení příjemně ubíhá a kdekoliv člověk 
knihu otevře, najde něco, co ho zaujme.

Světice z Kalkaty byla skromnou ženou víry 
i živou ikonou Božího milosrdenství, pro-
jevovaného vůči všem, nezávisle na jejich 
postavení či vzdělání. „Její srdce bylo veli-
ké jako srdce samotného Boha, plné lásky, 
citu, soucitu a milosrdenství,“ řekla o ní její 
nástupkyně sestra Nirmala. „V  jejím srdci 
nacházeli láskyplné přijetí úplně všichni, 
protože ona v  každém viděla tvář svého 
Milovaného – Ježíše.“	

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 352 stran.

Nemocí stala se pravda 
Texty 2021 až 2023 | P. Marek Vácha

Vydávat rok co rok 
novou knihu, jako 
se to daří posled-
ních 17 let Mar-
ku Váchovi, není 
legrace. I nejlepším 
literátům se stane, 
že se unaví nebo 
zrovna nemají, co 
objevného napsat. 
Proto jsem se nedi-
vil, když u  letošní 
připravované Vá-
chovy knihy bylo 
v  popisku, že jde 
o sbírku různých textů, článků a přednášek 
z posledních let. V kombinaci s  jednodu-
chou a nezajímavou ukázkou obálky jsem 
očekával slabší výkon, než je u tohoto oblí-
beného autora zvykem.

Nakonec se však obálka ukázala jako mini-
malistická a ladící s úpravou uvnitř knihy. 
A obsah je opět kvalitní Vácha, jak jsou jeho 
čtenáři zvyklí. Vůbec nevadí, že jednotlivé 
části knihy nemají jednotné téma. Autor 
ukazuje své dvě polohy. Hned na začátku 
navazuje na svou pověst vědce a učitele eti-
ky, když dělá pomyslnou tečku za koronavi-
rovou pandemií, po které mnohým zůstaly 
pachuť či pocit zmatenosti a nejistoty. V ji-
ných kratších textech se Vácha opět stává 
burcujícím prorokem, motivátorem, básní-
kem, který v próze zapaluje svoje čtenáře:

„Křesťanství je šálek čaje a tichý smích po 
milování, křesťanství je sklenice piva s přá-
teli, křesťanství jsou barevné a ne úplně 
dlouhé šaty, křesťanství je společné ryba-
ření na oblíbeném místě, křesťanství je 
východ slunce nad Andami, křesťanství je 
ranní píseň vděčnosti za život, křesťanství 
je umění, věda i mystika zároveň. […] Nej-
sem obchodník s kárajícím prstem, nejsem 
obchodník s kondomy, jsem obchodník s ra-
dostí. Evangelizace je taneční škola, roční 
příprava katechumenů je nácvik prvních 
kroků latiny, je to chození do tanečních pro 
začátečníky i pokročilé.“

Vydalo nakladatelství Cesta, 204 stran.

Slovník svatých
Světci v historii, umění a  lidové předsta-
vivosti

Fernando Lanzi, Gioia Lanzi

Nejeden zákazník 
se shání po nějaké 
encyklopedii svět-
ců. Bohužel kromě 
dětské Velké knihy 
o  svatých toho ak-
tuálně na trhu moc 
nebylo. Situace se 
mění s  příchodem 
výpravné publikace 
Slovník svatých. Nová velkoformátová kniha 
přináší informace o více než 150 osobnostech.

Fenomén svatosti je zde pojat napříč časem: 
od novozákonních postav přes mučedníky 
starověké církve, velké postavy středově-
ku a  baroka až po moderní dobu. Vedle 
životopisů, kultu a zázraků se věnuje také 
ikonografii. Součástí je i podrobný seznam 
atributů a  kromě barevných reprodukcí 
uměleckých děl obsahuje kniha i zjedno-
dušené zobrazení, které čtenáře učí světce 
rozeznávat. Radost z odvážného nakladatel-
ského počinu kazí jen, že italský originál je 
už 20 let starý. Posledním svatořečeným člo-
věkem tak v knize je Matka Tereza, ačkoliv 
inspirativní osobnosti přibývaly do katolic-
kého kalendáře i dále. Přesto se Slovník sva-
tých jistě stane ozdobou nejedné knihovny.

Vydal Vyšehrad, 264 stran.

P.  Marek Vácha přednášel v  sobotu 7. října 
v Jablunkově. Foto: Andrea Szotkowská / ČaV

Povzbuzení od Matky Terezy a svatých

Novinky v Hubertu
V hukvaldském ekocentrum HUBERT se mo-
hou malí i velcí návštěvníci blíže seznámit 
s encyklikou papeže Františka, která nese 
název Laudato si´. Kněz Daniel Vícha přiblí-
ží myšlenky, které lze shrnout pod označení 
ekologie mezilidských vztahů. Jak toto téma 
souvisí s ochranou přírody a proč papež 
František vyzývá k zodpovědnosti každého 
člověka za péči o planetu? Pro odpovědi na 
tyto otázky i inspiraci pro každodenní po-
užití si zájemci mohou přijít v pátek 10. lis-
topadu v 17 hodin. Vstupné je dobrovolné.

Soutěž o přírodovědný program

Je to 800 let, co sv. František sestavil vůbec 
první betlém, a ekocentrum Hubert proto 
vypsalo výtvarnou soutěž pro jednotlivé tří-
dy základních škol. Spolužáci mají za úkol 
vytvořit betlém z materiálů, které by se běž-
ně staly odpadem. Hotové dílo se musí vejít 
do běžné krabice od bot. Do soutěže se tří-
dy mohou hlásit prostřednictvím webových 
stránek ekohubert.cz, na kterých najdou 
i bližší informace. Na vítěznou třídu čeká 
přírodovědný program v ekocentru Hubert.

Jaké knihy si nene-
chat ujít v  listopa-
du? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Pouť doplnila hra s keškami
Mosty u  Jablunkova – Svatou Hedvi-
ku mají za patronku také v Mostech 
u  Jablunkova. Letos týden před pou-
tí zpestřila hra pro děti na principu 
tzv. geocachingu – tedy hledání skrýší 
(tzv. kešek). Úkoly tam splnila bezmála 
stovka dětí. Přečtěte si text, který nám 
z farnosti přišel.

U příležitosti poutě svaté Hedviky, které 
je zasvěcený mostecký kostel, připravilo 
komunitní centrum ve spolupráci s naší 
farností akci „Po stopách svaté Hedvi-
ky“. Akce probíhala týden před poutí – 
od neděle 8. 10. do pátku 13. 10. – a jejím 
cílem bylo zábavnou formou přiblížit 
život slezské patronky. V tomto týdnu se 
rodiny s dětmi mohly vydat na procház-
ku středem obce Mosty u Jablunkova, 
jejichž úkolem bylo vypátrat 8 kešek. 
Soutěžní kartičky s  informacemi byly 
k vyzvednutí od neděle v kostele a vy-
plněné kartičky mohly děti odevzdat 
a přijít si pro odměnu v pátek do ko-
munitního centra. Keška měla podobu 
skleničky z opočenského jogurtu a obsa-
hovala krátký text s obrázkem ze života 
světice a razítko s číslem. Po přečtení 
si dítě dalo do příslušného čtverečku 
v soutěžní kartičce razítko a pokračo-
valo v dobrodružné cestě dál. V poslední 
kešce, která se nacházela u kříže před 
kostelem, se děti mohly odměnit bon-
bónkem. Celkem bylo rozdáno 150 karti-

ček. Trasu si prošli rodiny s dětmi, party 
školních dětí, prarodiče s vnoučaty, ale 
i děti a paní učitelky z MŠ. Pro odměnu 
si přišlo v pátek 96 účastníků. Děti ob-
držely domácí lineckou kytičku, neboť 
o svaté Hedvice se říkalo, že „… kam 
vstoupila její noha, tam vyrašily kvě-
tinky, kudy kráčela, tam zůstávaly její 
stopy“.

Lucie Kohutová

Ostrava – Kostel sv. Václava v centru 
Ostravy se bude každý týden pravidel-
ně otevírat lidem, kteří hledají ztišení, 
prostor k modlitbě, naslouchání nebo 
setkání s knězem.

V evangeliu čteme o osudech lidí, kteří 
se jakoby náhodou setkali s  Ježíšem 
a došli ke změně života. Jiné příběhy 
jsou o těch, kteří zpovzdálí Ježíše sledo-
vali a chvíli jim trvalo, než se odvážili 
přijít. I dnes je mnoho těch, kteří si 
kladou různé otázky po Bohu a netuší, 
kde se s Ním setkat. V cestě může stát 
stud, pocit viny nebo špatná předchozí 
zkušenost víry. Pro všechny hledající, 
ale také pro věřící, kteří hledají zti-
šení a prostor pro modlitbu, začnou 
v  kostele svatého Václava v  Ostravě 
pravidelné VEČERY MILOSRDENSTVÍ. 
Každou středu od 8. listopadu 2023 
bude od 18.00 do 19.00 možnost tiché 
adorace před Nejsvětější Svátostí. Po 
celou dobu bude k dispozici kněz pro 
naslouchání, rozhovor, modlitbu, po-
žehnání či svátost smíření. Bude-li po-
třeba, zůstane i po 19. hodině. Pokud 
máte příbuzné či známé, o  kterých 
víte, že by jim tato služba přišla vhod, 

Novinka: Večery milosrdenství v Ostravě

nebojte se je pozvat. Každý druhý tý-
den pak bude v 19 hodin navazovat 
Večer chval, jak je u Sv. Václava už více 
let zvykem. Termíny těchto chval jsou 
22. listopadu; 6. a 20. prosince.

P. Daniel Vícha

Máte nějakou otázku, která se týká 
naší víry, církve nebo diecéze? Chybí 
vám v Okně nějaká rubrika? Děje se ve 
vašem okolí něco inspirativního? Pište 
nám na e-mail: okno@doo.cz. 

K Večerům milosrdenství budou co dva týdny patřit také večery chval. Ilustrační snímek z Oblastního 
setkání Charismatické obnovy, které 14. října hostil Český Těšín. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Schránky s razítky jste objevovali také v soutěži 
Léto s apoštoly. Kdo v diecézní soutěži vyhrál, si 
můžete přečíst na webu www.doo.cz/leto2023 Foto: farnost Mosty u Jablunkova
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P. Alois Starker, MSFC (1931–1995)
Z Mikulovic až do Limy. Tak by se mohla 
lapidárně shrnout životní anabáze to-
hoto kněze, pojmenovaného po svém 
strýci-knězi, vězni z Dachau a dlouho-
letém duchovním správci v Domaslavi-
cích či Bílé Vodě. Možná se k němu ještě 
někdy vrátíme, nyní však přistupme 
k jeho synovci.

V Mikulovicích se narodil 2. 7. 1931 jako 
druhý z osmi dětí zbožných rodičů Jo-
sefa a Marie, přičemž důkazem toho, 
že nejde o prázdnou floskuli, je fakt, že 
čtyři jeho sestry oblékly řeholní hábit 
a nosily ho na misiích v dnešní Jihoaf-
rické republice. 

Odpluly tam však již z Německé spolko-
vé republiky, poněvadž Starkerovi byli 
po válce shledáni vinnými svým němec-
kým původem a celá rodina včetně nej-
mladších dětí musela v důsledku toho 
nedobrovolně opustit Československo. 

Alois v necelých 15 letech vstoupil v El-
lwangenu do nižšího semináře kombo-
niánů, s nimiž hodlal spojit svůj život. 
V den svých 23. narozenin složil časné 
sliby, v den narození Kristova pak léta 
Páně 1957 sliby věčné a 29. 6. 1958 jej 
biskup Gargitter po absolvování studia 
teologie vysvětil v Brixenu na kněze.

Začátkem prosince téhož roku se 
P. Alois z pověření přestavených nalodil 
na parník, jenž ho odvezl do Peru, které 
se mělo stát jeho misijním územím. Prv-
ní „pětiletku“ strávil v permanentním 
nasazení ve farnostech diecéze Huá-
nuco. Nešlo přitom o žádnou selanku. 
Řada farností ležela v nadmořské výšce 
až 4 000 m, přemisťoval se do nich po 
svých nebo na zádech vesnických no-
sičů, což byl běžný způsob transportu 
v pralese, resp. výdělku dotyčných.

V  dubnu r. 1964 byl přemístěn do 
Pozuza, kde žila německá komunita, 
jíž se komboniáni věnovali. Zároveň 
i místním lidem, proto opět neúnavně 
křižoval peruánské pralesy, aby navští-
vil věřící ve vesnicích vzdálených den či 
dva chůze. Přesně v duchu jedné z hlav-
ních myšlenek komboniánů, že misie je 
výrazem vášně pro Krista a Jeho lid a je 
napodobením milosrdného Samaritána 
v péči o ty, na něž na své cestě natrefí. 
Přesně takto P. Starker smýšlel a žil – 
připraven pomoci každému, každého 
přijmout a vyslechnout.

Místní otci Luchovi, jak mu říkali, ne-
vděčili „pouze“ za duchovní péči, ale 
např. i za internátní školu pro studen-
ty žijící daleko od Pozuza, potažmo 
za elektrárnu. Vděčili mu taktéž za 
uchránění před všemožnými ideologi-
emi a liberálními trendy, jež dříve nebo 
později útočily na obyvatelstvo vesnic 
peruánských pralesů.

V Pozuzu pobyl plných 18 let, poté byl 
r.  1982 povolán do lesní farnosti To-
cache, ležící cca 700 km od Limy, do 
nefalšované jámy lvové. Tocache totiž 
platilo za jedno z  center drogového 
průmyslu, kde vraždy a násilné činy 
byly na denním pořádku. R. 1987 ještě 
přituhlo – to když město obsadily levi-
cové bojůvky Sendero Luminoso (Zářivá 
stezka) angažující se pod rudou zásta-
vou s kladivem a srpem.

Nedlouho poté se ho její členové pokou-
šeli získat na svou stranu, přičemž argu-
mentovali tím, že Církev i oni bojují za 
tutéž věc. Když dával P. Starker najevo, 
že se s nimi paktovat nemíní a že jejich 
Zářivou stezku vidí spíše jaksepatří 
temnou, musel čelit jejich vyhrůžkám 
a zákazům opouštět město a docházet 
za věřícími žijícími mimo jeho katastr. 
Dokonce i  lidem zapovídali revolucio-
náři volat ho k sobě, rozhlasové stanici 
zakázali taktéž pod pohrůžkou přenášet 
jeho kázání. Otec Lucho všechen tlak 
ustál a neuhnul, plno věcí dělal tajně, 
maje na mysli svůj oblíbený Ježíšův vý-
rok: „Nebojte se těch, kteří zabíjejí tělo…“ 
a jednu ze zásad komboniánů: „Být na 
misii znamená následovat Krista s no-
vým nadšením a stále novou odvahou.“ 
Odkázán přitom na pomoc shůry, ježto 
té úřední se přes opakované žádosti ne-
dočkal. Farnost nicméně začala násled-
kem výše vykreslené situace chřadnout, 
neřesti ve zvnějšku uvolněných otěžích 
jen bujely, což si kladl za vinu, stejně 
jako to, že na její úkor se začaly vzmáhat 

rozličné sekty, jejichž představitelé měli 
od Sendero Luminoso zelenou, protože 
nepranýřovali jejich levicové postoje, 
násilí ani drogy, což bylo samozřejmou 
součástí kázání P. Aloise. Tocache nako-
nec opustil – vinou zdraví, jež mu ne-
dovolovalo nadále přebývat v džungli.

R. 1991 požádal G. P. Lopez, OP, biskup 
z Ica, o misionáře pro provincii Chincha. 
Představení tam poslali P. Aloise, kon-
krétně do farnosti Panny Marie Karmel-
ské, kde dobrou polovinu obyvatel tvořili 
potomci černošských otroků. V 60 letech 
se vydal na novou etapu své misionářské 
cesty s opravdovou vervou, snad chtěl 
trochu i  odčinit své domnělé selhání 
z předešlé štace, kde mu však naplno 
rozvinout své misionářské úsilí neumož-
nily vnější okolnosti. A možná byl ve hře 
i druhý důvod: „Ačkoli zde otec Lucho 
působil jen krátce, zanechal hluboké 
a povzbudivé známky lásky a misionář-
ské činnosti. Zdálo se, že svou kněžskou 
službou chce předejít času, který mu utí-
kal,“ zapřemýšlel později biskup Lopez.

Snad v souvislosti se stále se zhoršu-
jícím zdravím P. Alois vskutku cítil, že 
toho musí stihnout co nejvíc, než se za 
jeho životem zavře opona. Již na pokraji 
smrti byl převezen do nemocnice Tezza 
v  Limě, kde 29. 9. 1995 tento rodák 
z Mikulovic zemřel na rakovinu slinivky. 

Libor Rösner

Kolombiáni: Jde o mužský řeholní institut papež-
ského práva založený sv. Danielem Combonim, je-
hož charismatem je evangelizování křesťanstvím 
dosud nezasažených oblastí. P. Starker náležel do 
německé větve, oficiálně oddělené r. 1924 a zvané 
původně Kongregace misionářů Synů Nejsvětější-
ho Srdce Ježíšova (Congregatio Missionariorum 
Filiorum Sacratissimi Cordis Iesu, iniciály MFSC), 
dnes Misionáři komboniáni Srdce Ježíšova (Missi-
onarii Comboniani Cordis Iesu).



Na pouť rodin do Frýdku se lidé vypravili z několika směrů. Například z Příbora. Zastavili se i u fary v Trnávce. Foto: Dominik David / Člověk a Víra

Celostátní setkání ministrantů salesiánských farností v Ostravě mělo 27. až 29. října v programu městskou hru i návštěvu TV NOE. Foto: SDB

Sv. Hedviku oslavili také v Supíkovicích. Poutní mši sv. tam sloužil jesenický děkan P. Stanislav Kotlář. Foto: Petr Novák / Člověk a Víra

Slavnost sv. Hedviky, patronky diecéze, slavil biskup Martin v neděli 15. října s věřícími v Opavě. Připomněli si třicáté výročí od posvěcení tohoto kostela, 
který byl původně vybudován na paměť obětí první světové války. Poutníci se mohli rozhlédnout také z věže. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra


